

- ①1995年张丽娟出院时的简报与照片
- ②医院党委书记郝利霞(左二)看望待产孕妇
- ③先进的超声多普勒胎儿监护系统
- ④高位截瘫足月妊娠产妇在市妇幼保健院产科团队的合作下顺利分娩
- ⑤充满人文关怀的导乐室
- ⑥设立在产房区域内的即刻手术室

▲ 医院党委书记郝利霞(左)进行科研指导教学

三十载守望 三代人情怀

市妇幼保健院与一个家庭的暖心故事

孙民芳 乔娜 文图



在巍巍太行山南、滔滔黄河北岸,市妇幼保健院如同一棵参天大树,在牧野大地上深深扎根,栉风沐雨七十五载,默默守护着一方妇女儿童的健康。她的故事,写满了生命的欢欣与坚韧,也镌刻着无数家庭的信任与托付。其中,张丽娟一家与市妇幼保健院跨越30年的不解之缘,如同一颗温润的珍珠,在岁月的长河中熠熠生辉,映照出这所医院“厚德、博爱、卓越、创新”的院训精神。

泛黄简报: 凝固时光的生命赞歌

一份纸张已然泛黄脆化、油墨略显斑驳的院报简报,被小心翼翼地珍藏着。时光在上面留下了安静的折痕与细微的破损,却无法磨灭那行醒目的标题——《一人牵动众人心,全院共谱爱心歌》。这短短一行字,瞬间将人们的思绪拉回到30年前那个惊心动魄的夜晚。

当时,产妇张丽娟在分娩过程中,遭遇了产科领域最凶险的并发症之一——“羊水栓塞”,生命危在旦夕,气氛紧张到凝固。时任科室骨

干的尚莉莉临危受命,凭借其精湛的医术、过人的胆识和冷静的判断,迅速组建抢救小组,带领团队投入这场与死神的极限竞速。在医疗条件远不如今天的年代,她们依靠着坚定的信念、默契的配合和不放弃任何一丝希望的执着,硬是将这位年轻的母亲从死亡线上平安拉回。报道中简练文字的背后,是无数个不眠的夜晚,是汗水浸透的白衣,是全体医护人员用仁心仁术谱写的生命赞歌。

这份简报,记录的不仅是一次成功的抢救,更是一个家庭得以完整的起点。当年获救的母亲张丽娟与平安降生的孩子,因此拥有了往后30年的岁月静好,拥有了享受平凡幸福的权利。这份泛黄的纸张,早已超越了其原本意义,成为一个生命奇迹最原始、最权威的“出生证明”,见证了市妇幼保健院医护人员用专业与担当为张丽娟和我市一个个家庭稳稳托起的崭新未来。

信任接续: 30年后的暖心选择

时光荏苒,30年弹指而过。当年在市妇幼保健院重获新生的张丽娟,早已将这分恩情深埋心底,并与医院结下了深厚的情谊。如今,她的儿子长大成人,成为一名光荣的军人,保家卫国;儿媳妇作为军人家属,可以享受免费的体检和分娩服务。然而,当这个家庭即将迎来新成员时,张丽娟坚定地再次选择了市妇幼保健院。

“来到市妇幼保健院,就像回到家一样。”张丽娟这句朴实无华的语言,道出了最深沉的信任与依赖。这分信任,源于30年前那场生死考验中建立的医患深情,源于她和家人多年来对医院技术实力与服务理念的认可。

这一次,为她一家保驾护航的,是以医院党委书记郝利霞为首的专家团队。郝利霞如今是

河南省产科质控专家、新乡市危重孕产妇救治及死亡评审专家组组长,在了解到张丽娟一家与医院这段特殊的情缘后,深受感动。她表示:“感谢张丽娟及其家人对我们医院长达30年的信任,这分信任无比珍贵。我们将竭尽全力,带领团队为这个有爱的家庭保驾护航,确保母婴平安。”

生命接力: “兵宝宝”的特别献礼

仿佛是一种奇妙的缘分延续,张丽娟的孙子,这个被寄予厚望的新生命,也似乎格外“争气”和懂得选择时机。他选择在2025年9月3日——这个举国关注、纪念伟大抗战胜利的阅兵日,向世界宣告他的到来。

在郝利霞团队的精湛技术和温暖守护下,分娩过程非常顺利。当响亮的啼哭声响起,

所有人都露出了欣慰的笑容。大家亲切地开玩笑说:“这实打实是个‘兵宝宝’啊,一来就赶上了国家的大日子,自带荣光!”孩子的父亲,这位年轻的军人,也难掩激动与喜悦,幽默地对刚刚降生的儿子说:“儿子,回头你结婚后生孩子了,还要来市妇幼保健院哦!”这句看似玩笑的话语,背后是对市妇幼保健院

老中青三代医护人员持续30年医疗品质守护的最高认可,也预示着这份深厚的情缘,将在未来继续。

这个在特殊日子平安降生的“兵宝宝”,不仅是一个家庭的喜悦,也是市妇幼保健院七十五载砥砺前行、守护新生的特别献礼。

厚积薄发: 坚实后盾筑牢生命防线

张丽娟一家跨越30年的信任选择,以及“兵宝宝”的平安降生,绝非偶然。其背后,是市妇幼保健院75年来,尤其是近年来,在母婴安全领域深耕不辍,厚积薄发的综合实力体现。

作为新乡市唯一的市级危重孕产妇救治中心,医院倾力打造全市唯一独立设置的妇产科重症医学科。这不仅是医院硬实力的象征,更是守护高危孕产妇的坚强堡垒。该科室的优势可以概括为“坚实的硬件基础、高效的团队协作和强大的领导核心”。

高效的应急与协作体系。科室实行科室主任24小时值班制,确保危重病人抢救时专家能第一时间到达现场。通过常态化的急救演练,提高团队的应急响应能力和战斗力。科室布局科学合理,紧邻输血科、检验科和产房,一旦有抢救需

要在最短时间内完成取血、送检等关键步骤,为抢救赢得宝贵的“黄金时间”。更值得一提的是,医院创新性地设置了产房内的“即刻手术间”,并安排产科、儿科、麻醉科医生常驻产房。一旦发生脐带脱垂、子宫破裂、严重胎心减速等极端紧急情况,可以实现就地抢救和手术,5分钟内娩出胎儿,真正做到从待产到分娩的“无缝衔接”。

强大的专家引领。郝利霞无疑是科室乃至全市孕产妇安全网络的“定盘星”。她不仅牵头制订了全市危重孕产妇抢救应急预案,还亲自带领团队,多次深入县级救治中心和社区卫生服务中心进行“手把手、面对面”的现场指导和质量控制,将优质医疗资源和先进救治理念辐射到基层,确保了全市急救网络的高效运转。

环环相扣的生命防线。当出现急危重孕产妇时,医院能迅速启动“三道防线”:第一道是快速反应防线,第一时间上报产科安全办公室,启动院内多学科抢救团队;第二道是生命保障防线,独立的输血科24小时值班,常用血常年配备,为抢救提供坚实的基础;第三道是专家决策防线,以郝利霞为首的顶级专家团队,在医院内指挥若定,必要时更能调动全市优质资源,为最复杂、最危重的情况提供最高级别的技术支持和决策保障。

这“三道防线”环环相扣,共同构建一张强大的“多维度安全网”,使医院创下近8年来孕产妇救治成功率100%的辉煌纪录,也为无数像张丽娟这样的家庭筑牢了母婴安全最坚实的防线。

七十五载荣光: 从历史走向未来的“新乡妇幼”品牌

回首往昔,1950年,市妇幼保健院在约40平方米的简易门诊蹒跚起步,首批11名妇幼人开启了仁术济世、守望生命的神圣事业。75年来,10余万生命在这里诞生,无数梦想从这里启航。从历史的黑白底色,到今天的炫彩新生,医院始终紧扣时代脉搏,肩负着新乡市数百万妇女儿童健康的重任。

如今,医院已发展为集医疗、保健、康复、

教学培训、健康体检于一体的市级妇幼保健机构,荣获国家级爱婴医院、全国首批分娩镇痛试点医院、国家级母婴安全优质服务单位、全国健康口腔推广基地等多项国家级、省级荣誉,形成了以“四大保健、四大学科、六大中心”为核心的现代化专业构架,多项关键医疗指标位居全市前列。

医院不仅在急危重症救治方面实力雄厚,在

服务模式方面也持续创新:在全市首家开展导乐分娩、无痛分娩;最早将中医项目深度融入妇幼健康服务;最早开展新生儿早期保健技术;推行产科一医一护一诊室、母婴床旁护理、全程连续性助产与母乳喂养支持;设立二胎咨询门诊,推出家庭式一体化分娩服务,将剖宫产率控制在全市最低,会阴侧切率稳定在低位……这些举措,无不体现着医院“以患者为中心”的温情与关怀。



市妇幼保健院承办新乡市第一届妇产科年会



医院党委书记郝利霞带领的产科团队在全国剖宫产大赛中获得华中第一名、全国第二名的好成绩

情怀永续 共绘新篇

张丽娟一家与市妇幼保健院30年的情缘,是一个关于信任、感恩与生命接力的动人故事。它像一扇窗户,让人们窥见了一所医院75年来不变的初心与使命——对生命的至高敬畏,对妇女儿童的深情守护。

“七十五载荣光为序,新征程奋斗为笔。”站在历史的新起点上,市妇幼保健院正以建院75周年和东区医院项目奠基为契机,坚持高质量党建引领高质量发展,朝着“一流技术、一流服务、一流环境、一流管理”的现代化医院目标稳步迈进。

这分跨越30年的医患深情,这个三代人共同见证的信任与托付,已然融入了市妇幼保健院发展的血脉之中,成为激励全体妇幼人不断前行的温暖力量。新时代的新乡妇幼人,必将以智者的胸怀、勇者的胆识,秉承院训,只争朝夕,在牧野大地上继续描绘妇幼健康事业浓墨重彩的新画卷,在百姓心中铸就更加巍峨的健康丰碑。

